

МОЛОДАЯ СЕМЬЯ – НЕОБХОДИМЫЙ ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ

Семья – это главный социально-демографический институт, от которого зависит природное возрождение населения, рождаемость новых поколений, подготовка их к самостоятельной жизни в обществе. В Украине в настоящее время насчитывается свыше 14 млн. семей, в том числе молодых. Создание семьи в основном происходит в молодом возрасте. В молодых семьях до 30 лет рождается до 80% детей. Повышенный интерес исследователей к проблемам молодой семьи связан с ее особыми функциями, важнейшей из которых является репродуктивная. Следует подчеркнуть, что, к сожалению, в стране формируется все больше однодетных или даже бездетных семей. Согласно статистике таковых в Украине более половины, каждая десятая молодая семья – бездетная. Одновременно растет количество внебрачных детей: у матерей в возрасте до 30 лет их 12,6% от всех родившихся. К началу 2000-х годов в Украине насчитывалось почти 1,5 млн. детей, которые воспитываются в неполных семьях [1, с. 3].

Общая демографическая ситуация в Украине тревожная. Только за 2004 г. население страны сократилось на 341,6 тыс. чел. По данным Государственного комитета статистики, численность городского населения уменьшилась на 137,1 тыс., сельского – на 204,5 тыс. чел. По состоянию на 1.01.05 г. в Украине проживало 47,28 млн. чел., в том числе городское население составило немногим более 32 млн., а сельское – 15,27 млн. чел. Хотя в последние 2–3 года рождаемость стала возрастать, тем не менее простое воспроизводство в Украине еще не достигнуто. В стране в 2004 г. родилось 427,3 тыс., а умерло 761 тыс. чел. Интенсивность смертности на протяжении двух последних лет остается на уровне 1,6%. Значительна и детская смертность. В 2004 г. по данным Госкомстата Украины умерло 4026 детей в возрасте до одного года (по различным причинам, одной из которых является низкое медицинское обслуживание, особенно на селе). Интенсивность детской смертности составила к началу 2005 г. 96 детей на 10 тыс. родившихся [2, с. 1].

Преодоление демографического кризиса произойдет тогда, когда государственная политика в сфере демографического развития будет сфокусирована на дальнейшем улучшении репродуктивного здоровья населения. Стратегия охраны репродуктивного здоровья в значительной мере зависит от формирования приоритета здорового способа жизни, уменьшения негативного влияния на здоровье бедности и беспризорности в обществе.

Достижение расширенной репродукции населения Украины невозможно без преодоления кризисных тенденций, которые касаются брака и разводов. Прежде всего, внимания заслуживает состояние наиболее репродуктивно активного слоя социума – молодых семей. Главные направления целенаправленного регулирования бракоразводных процессов касаются обеспечения мероприятий для своевременного становления образовательно-профессиональной и экономической самостоятельности молодежи; формирования условий для трудоустройства и трудовой занятости с целью самообеспечения на достаточном для создания семьи уровне.

В условиях развития (а для Украины – становления и последующего развития) рыночных отношений государственная молодежная политика является необходимым фактором, обеспечивающим решение демографических и социальных проблем. С момента получения независимости власти проводили определенную государственную политику с большей или меньшей интенсивностью и эффективностью. Немало государственных документов, принятых за последние почти полтора десятилетия, касаются непосредственно молодых семей. Уже 15.12.92 г. Верховной радой принята Декларацию, где прописаны общие основания государственной молодежной политики, которая положила начало последовательной работе органов верховной власти в этом направлении. Позже в нее были внесены ряд дополнений.

Проблемы молодой семьи, охватывая различные направления – политические, социальные, экономические, демографические и иные, представляют одно из важнейших направлений общей государственной политики, которая включает в себя как централизованное, так и региональное (местное) направление. В условиях дальнейшего развития демократизации общества, многообразия форм местного

самоуправления, сочетания усилий государственных структур и общественных организаций поставленные задачи могут (и должны) быть выполнены. Актуальность указанных проблем бесспорна: молодая семья Украины сегодня – это будущее страны.

Литература

1. Молода сім'я України. – К.: Вид. А.Л.Д., 1999.
2. Русская правда. – 2005. – №8 (44).